

La cuestión de las aguas Mientras el proyecto se desconoce, se ponen en claro ciertas actitudes

Del proyecto presentado al Ayuntamiento para el abastecimiento de aguas a la población, no sabemos más que el compromiso inicial adquirido por la anterior Corporación, fué el de llevar a cabo la obra los señores Guisasaola y Tolosana sin costarle un céntimo al Municipio, a condición además, de que el precio había de ser un 30 por 100 menos como máximo de lo que se paga ahora, sirviendo gratis sin limitación, la que le hiciera falta al Ayuntamiento para sus necesidades.

El Ayuntamiento se obligaba a satisfacer treinta mil pesetas, si después de presentado el proyecto e informado favorablemente por los tres técnicos, por razones de conveniencia, no quisiera realizarlo.

Transcurrieron los plazos fijados con exceso, sin que nada se resolviera y un buen día, cuando este Ayuntamiento nos tiene enseñados a no poder celebrar los plenos en primera convocatoria, con una diligencia que no dió tiempo a que los periódicos se enteraran, se celebra la sesión con número suficiente para tratar de la Farmacia municipal y del proyecto de abastecimiento de aguas, concurriendo concejales que pocas veces se les vé por el Ayuntamiento.

R-cae en el asunto acuerdo negativo, y poniéndose de manifiesto que nadie de los concejales se había tomado la molestia de asomarse al proyecto, sirviéndoles de ilustración, más que los informes separados de cada uno de los técnicos y el acta que éstos suscribieron, el dictamen oficioso del señor arquitecto municipal, que luego resultó equivocado en un punto tan fundamental, como el precio del metro cúbico de agua.

Nada nos une con los señores Guisasaola y Tolosana, como no sean los entusiasmos que el optimismo despertó en nosotros al brindarnos la ocasión, con su propuesta, de resolver el principal problema de Cáceres, que tropezaba siempre con el enorme obstáculo de no tener dinero para acometerlo y la imposibilidad de realizar un empréstito.

Ahora ya se van conociendo por lo visto determinadas características de orden técnico y económico que ignoraba el Ayuntamiento y que pasan al análisis y depuración de una crítica meramente particular, deseosa de ilustrar al pueblo, con más interés del que viene demostrando quien es su legítima representación.

Nada sabemos de la cuestión en su aspecto técnico y económico, sometiéndonos a lo que digan sobre el particular las autoridades en la materia.

Pero sí sabemos, porque está a nuestro alcance, la prevención contra ese proyecto, que lesionaría determinados intereses particulares, ya que la base principal del negocio para los encargados de llevar a cabo la explotación del servicio de abastecimiento de aguas, anularía en absoluto un elemento industrial de la localidad, desmereciendo al mismo tiempo el valor de cierta propiedad que, por muy respetable que sea, está por encima de ella el bien de todo el vecindario.

Tampoco se nos oculta que otra sociedad haya caído en la cuenta, después de tantos años de abandono, de que puede levantar un gran negocio; y así otras observaciones de gran importancia, que no deben pasar desapercibidas.

Asimismo se nos ocurre, la posibilidad de llegar a una inteligencia con los autores del proyecto, antes de rechazarlo resueltamente, sin estudiarlo ni comprenderlo la mayoría de la Corporación.

De todas estas cosas sí que entendemos nosotros y mucho más de la manera de confeccionar los periódicos de Cáceres, cuyo mecanismo ponen al descubierto inútiles coincidencias, harto precipitadas.

Váyase con buena fe a la demostración de que el proyecto es inadmisibles; pero para los intereses del vecindario, no de otros exclusivamente particulares.

Así, nadie tendrá que oponer el menor reparo.

EN LA RUTA

El orden

Hace ya muchos años que un periodista cacereño que popularizó el pseudónimo de «Niflor», escribió una rápida que titulaba «El Orden».

Decía «Niflor» que el orden era una palabra, solamente una palabra, inventada por determinada clase de la sociedad para salvaguardar sus intereses y su predominio.

Y el orden, al correr del tiempo, se ha hecho patrimonio de la aristocracia y de la masa trabajadora, de las derechas y de las izquierdas, de los monárquicos y de los republicanos.

Con el tiempo ha variado bastante el contenido ideológico de esa palabra, tomando mayor amplitud para acomodarse a circunstancias especiales que ya se consideran de orden dentro de lo que antes se llamaba desorden.

El mantenimiento del orden importa ahora a todos y se hace alarde del mismo, tanto más cuanto mayor es la fuerza que quiere colocarse dentro de él, por imperio de la masa.

Importa mucho para el triunfo de las ideas usar de aquella palabra y así vemos como el señor Lerroux, en el mitin del domingo en Madrid, exhortó a todos los asistentes a desfilar por las calles con el mayor orden «para demostrar a esa clase temerosa, banqueros y negociantes que el porvenir está garantizado por nosotros mismos».

Se va operando la transformación social por adopción de ideas nuevas.

¿Cual será el verdadero orden andando el tiempo?

Me repugnan más los valientes de ahora, que los cobardes de antes

SANCHEZ GUERRA

Entre bromas y veras

Oído a la caja

Esa conducta de los estudiantes de Almería, faltando a los más elementales deberes de la educación, producirán en su día los naturales efectos.

Por que el que siembra ceces, no espere recoger ganancias.

Hemos visto la discreción y templanza con que se desarrolló el mitin republicano de Madrid, sin que nadie se permitiera la más insignificante interrupción, ni a la entrada ni a la salida.

No hicieron falta vivas a la libertad.

Se dejan para cuando otros del campo contrario hagan lo mismo.

El propio ministro de Instrucción pública, advierte que su reforma universitaria, difiere muy poco de la del señor Callejo.

Sin embargo, como se hace en plena «normalidad», tiene que suponer una rectificación de las enormidades de la Dictadura.

Está de moda la tela de Penélope.

LA JORNADA REGIA

A pesar de la lluvia, los reyes asistieron a las regatas

POR TELÉFONO

Madrid, 30 5 (5'35 t.)—Dicen de San Sebastián, que a pesar de la lluvia que sobre aquella capital cayó esta mañana, su majestades los reyes y el infante don Jaime, tomaron parte en las regatas.—Mencheta.

Firma de Instrucción

Nombramientos de personal del Consejo de Instrucción pública y de la Universidad de Salamanca

(POR TELÉFONO)

MADRID, 30 (6'10 t.)—En el ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes se ha facilitado esta tarde a la Prensa nota de los decretos sancionados últimamente por el rey, pertenecientes a dicho departamento.

Entre ellos figuran los siguientes:

—Reorganizando la inspección médico escolar.

—Nombrando presidente de la Comisión Permanente del Consejo de Instrucción pública, al catedrático de la Facultad de Derecho de la Universidad de Zaragoza, don Inocencio Jiménez Vicente.

—Admitiendo la dimisión del vicerrector de la Universidad de Salamanca don Isidro Beato Salas y nombrando para sustituirle a don Esteban Madruga.

—Nombrando a don Miguel Gómez Campillo director del Archivo Histórico Nacional.—Mencheta.

Opiniones de actualidad

Romanones dice que Alba es el símbolo de los perseguidos

Se aplaude el orden y la sensatez del mitin republicano del domingo

MADRID, 30 (5'10 t.)

(POR TELÉFONO)

El conde de Romanones ha sido entrevistado por los periodistas sobre el mitin republicano celebrado el pasado domingo en la plaza de toros de Madrid, manifestando que, según le ha enseñado la experiencia de sus largos años de política, las enseñanzas de los discursos pronunciados en aquel acto no perdurarán más allá de 24 horas.

Añadió que si el ex ministro don Santiago Alba hubiera ocupado la tribuna de los oradores, habría sido para él la mayor ovación y los mayores entusiasmos, porque el señor Alba representa el símbolo de los perseguidos durante la época de la dictadura y hubiera concretado bien las ideas, sino fuera porque ha hecho profesión de fe monárquica.

Duda el conde de Romanones que los republicanos se abstengan de tomar parte en las futuras elecciones y afirmó que el Rey inferiría un agravio al país si antes de firmar el decreto de convocatoria de cortes, no consultaba ampliamente a los prohombres políticos.

Ministro de viaje

Esta noche, después de asistir al Consejo de ministros, saldrá para San Sebastián, el ministro de Estado, señor duque de Alba, para recibir en la capital donostiarra al ministro de Negocios Extranjeros de Portugal, que viene a España procedente de Ginebra.

Lo que dice La Cierva

El ex ministro conservador señor La Cierva, hablando sobre su colaboración con la Dictadura, ha manifestado que su fe monárquica le impulsó a estar al lado del Gobierno constituido, por creer que así servía fielmente a la Corona.

Dice que hizo cuanto pudo cerca de la persona del dictador para llegar cuanto antes a la legalidad constitucional y que pasó momentos de gran amargura cuando vió que eran perseguidos muchos de sus amigos políticos.

Excita a los conservadores para que se unan en torno a la Monarquía para defenderla y dice que ahora que se enarbola la bandera de las responsabilidades, es necesario que se exijan no sólo las correspondientes al período dictatorial, sino también la de los que después han atacado a la persona del rey.

Contra el ministro de Estado

El órgano de los católicos en un editorial de su número de esta mañana insiste en preguntar si en España hay ministro de Estado, recordando que el señor duque de Alba nada hizo para resolver el problema de nuestros vinos en Francia, sino que en uno de sus viajes a París se entrevistó casualmente con el ministro de Comercio francés, pero sin que abordara el problema seriamente, pues no se había hecho acompañar por una comisión de técnicos que le hubieran asesorado.

Después del mitin republicano

El mismo periódico de los católicos reconoce el orden que reinó en el mitin republicano del domingo, pero dice que este será un mitin más sin ninguna consecuencia para el país.

Otro periódico comentando el mitin republicano, dice que así como otras veces se ha visto obligado a censurar las violencias del Ateneo madrileño y últimamente ha tenido frases de condenación para el movimiento político de Galicia, reconoce que el mitin republicano del domingo fué modelo de orden y de sensatez.—Mencheta.

EL PRINCIPE DE BAVIERA

Ha fallecido a los 84 años

Los diarios de Munich dan cuenta del fallecimiento, a la edad de ochenta y cuatro años, del príncipe Leopoldo de Baviera.

GESTO DEL DIA

Mussolini, que no tuvo miedo al pueblo ni al Ejército, teme a un poeta

D'Annunzio, enjaulado. Un barco en la tierra. Una renta de seis millones. El poeta delira. Piensa morir en el campo de batalla y hace temblar al Duce

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN MADRID)

Mussolini, el dictador italiano, es un hombre que no ha tenido miedo ni al ejército ni al pueblo, y sin embargo, ha temblado ante la palabra mágica de un poeta.

Es una lección significativa para aquellos que han tratado más de una vez mirar despectivamente al obrero de pensamiento, sin darse cuenta de que en ellos se forja el torrente arrollador de todos los obstáculos que se opongan por fuertes que sean.

La fuerza fracasa siempre ante la razón, más o menos tarde.

La historia de los pueblos está llena de ejemplos.

Mussolini es un hombre que ha desafiado con su palabra a todo el mundo. Aún recordamos aquellas frases draconianas pronunciadas con tonos violentos:

Mientras os hablo—decía—siento hacia mí las dagas del partido popular, los revólveres nuevos, flamantes, del liberalismo tripartito, y también los trabucos de la social democracia. Pero todo se estrella. Es inútil morder la peña: en las pendientes del Aventino, será una mañana izado un trapo blanco y oiremos decir, como lo oímos a los austriacos: «buen fascista».

Mussolini es un hombre dios, que sostiene con su mano y corazón de hierro todo un pueblo, y un ejército...

No respeta a nadie ni admite la menor indicación de los suyos y menos de los extraños.

Y sin embargo, Mussolini se ha sentido débil ante los versos de un poeta. Esta es la realidad.

D'Annunzio enjaulado

El libertador de Fiume, el gran poeta Gabriel D'Annunzio, es la figura terrible para el jefe fascista. Los poetas, cantando, son capaces de domar las más terribles serpientes.

Esto lo sabe Mussolini, y ha procurado encerrar al poeta en jaula de oro. Homenaje puede parecer. Halagos al compatriota... Pero en realidad, lo que le ha ofrecido es una prisión relumbrante, que estaría apropiada en poeta loco...

D'Annunzio tiene aires de grandeza como poeta y como guerrero. Un regalo a tal señor, debía de estar de

acuerdo con su rango. Y Mussolini que es acción y dinamismo, ha ofrecido al poeta el famoso palacio de «Vittoriale» para que se cree como un monarca a las orillas del Garda. Palacio de reyes, ocupado por un príncipe, el de Montenevoso, cuyo título también entregó a D'Annunzio Benito Mussolini.

¿Sabéis como recibió D'Annunzio al jefe de los fascistas?

Pues vestido de franciscano, entre nubes de incienso y cánticos monjiles, cambiándose después el humilde sayo fralluno, por el uniforme de general turco, a la vez que una salva de veintidós cañonazos hacía retumbar la mansión señorial del «Vittoriale».

Un barco en la tierra

Es cosa de poetas, pero Mussolini está dispuesto a todo y quiere homenajear al excelso D'Annunzio por fantásticos que resulten sus deseos. Le regaló también un buque de guerra, un verdadero acorazado que lleva el nombre de «Puglia», que fue sacado del mar y colocado en la cumbre, del jardín maravilloso de «Vittoriale». Y el soldado poeta hace desde allí sus disparos como si marchara por el mar derramando nuevamente su sangre por Italia y cantando sus versos.

Tiene hasta guardia como si fuera un rey. Pero esa jaula de oro y esos vigilantes que pueden ser halago para muchos, constituye para el más grande de los poetas, una especie de cárcel.

Una renta de seis millones

El Duce quiere completar su pleitesía hacia el poeta y le ha señalado nada menos que una renta anual de seis millones de liras.

Ya está así el poeta en las garras del terrible Mussolini, el hombre que no conoció el miedo hasta que estuvo frente a Gabriel D'Annunzio.

El salvador de Fiume se pasea por el «Vittoriale» como un emperador. Su ojo de cristal brilla ante los reflejos de sus focos eléctricos dirigidos contra el piano, la estatua turca, la figura del Dante, el libro de versos, o el ramo de flores que son los objetos más destacados por los rayos de luz en los amplios salones.

D'Annunzio deja de ser franciscano

El hombre que voló sobre Trento durante la guerra a diez grados bajo cero, que le causó laringitis crónica, al arrojar sus proclamas y destaparse la boca para cantar como un poeta, se sintió después con espíritu franciscano. Al de Asis le vió con los brazos abiertos como a un Cristo. Se enamoró de una estatuilla del santo, y se hizo franciscano. Pero ahora ha desterrado el pardo sayal, renunció a ser hijo adoptivo de la ciudad de Asis por el hecho de haber disparado cohetes, música callejera y homenajes frívolos, que no encajaban—según D'Annunzio—en la humildad y pobreza del cordero de Asis.

D'Annunzio arrojó por el ventanal de «Vittoriale» el humilde sayo franciscano.

El poeta delira, pero hace temblar al Duce

El poeta genial, con tanta grandeza llega su fantasía a convertirse en estado febril. Y en los cortinones y damascos que penden de las paredes de «Vittoriale» ve alucinaciones complicadas, raras visiones con el único ojo que le queda. Se avalanza sobre los focos de luz proyectados en las cortinas como queriendo abrazar o arrebatar la figura que vislumbra. Su madre. Otros seres queridos. Eleonora Duse, y otros personajes célebres que bullen en la imaginación del glorioso poeta. Después recapacita. Vuelve a su mesa de despa-

cho y escribe. Escribe versos maravillosos y libros que pondrán cada vez más alto su nombre. La inspiración se hace cada vez más maravillosa. Largo ayuno, músicas celestiales y luces difusas, arrinconadas por el techo, por los suelos, por las paredes, como rasgos fulgurantes del propio escritor.

Y por si era poco, su ataúd cubierto por una manta y cuatro puñales turcos. En el centro un estuche con óvalo de oro y cuatro cirios alumbrando el vacío cajón. El poeta pensó alguna vez morir en la cama y guardaba su ataúd. Ahora se limita a tenerlo en uno de sus salones, porque piensa morir en el campo de batalla...

Y esto lo sabe Mussolini. Y Mussolini tiene miedo al poeta. Por eso procura encerrarle en jaula de oro y rodearle de carabineros, como rindiéndole homenaje, cuando en realidad es todo miedo.

El Duce, que no ha tenido miedo al pueblo ni al ejército; que como una roca rechazaba puñaladas y pistolazos, cuando quiso arrinconar también como a los viejos partidos, a literatos y poetas, surge uno de éstos que a la vez es guerrero, y se le presenta como fantasma grandioso y amenazador hasta llegar a acobardarle por completo.

Cuando Mussolini se ha enterado que D'Annunzio quiere morir en el campo de batalla, despedazado por las balas, para que quede solamente intacta una de sus orejas que colocarán después en el óvalo de oro de su cámara mortuoria, como símbolo de la musicalidad de su oído—casi Dantesco—el Duce ha temblado. Ve en el poeta un ser superior a sus fuerzas, y le teme.

La fuerza se cree incapaz de dominar al genio.

Y así es.

VALENTÍN F. CUEVAS

ANUN- CIESE EN **NUEVO DIA**

Desde Guadalupe

Privan a la Virgen de la más bella joya de su corona

12 de Octubre. Fiestas de la Raza, de la Flor y el primer aniversario de la coronación de nuestra Virgencita. Día espléndido, galas, colorines, músicas, cohetes y repliques de campanas. Dianas, rosario de aurora, misas de comunión, misa solemne, procesión.

A las once, momento culminante de la solemnidad del día: terminados los oficios religiosos, edificantes, fervorosos, llenos de ternura, invade el gentío la plaza, y las jóvenes, bella y ricamente ataviadas, como ángeles de la Caridad, pidiendo con donosura y amor por la infancia desvalida, prenden y más prenden en los pechos generosos de los fieles guadalupenses y de otros pueblos extremeños, flores del bien, que hacen brotar monedas para remediar miserias infantiles, alegrando los corazones de los que así rendían el mejor culto a su Madre de Amor, la Santísima Virgen, que sonreía dichosa, felicísima, al ver combatir por su más alta bandera: la caridad para el niño.

En pocas horas, tres o cuatro, 823 pesetas se recogieron en medio de los alegres festejos populares, cuya mayor gala y regocijo fue ver cómo el más alto ejemplo de tierno amor pro niñez lo iba a dar Guadalupe, llevando este pasado año (como ha ocurrido) más niños que ningún otro pueblo a las Colonias escolares. ¡Hijos de la villa de la Morenita villuercana! Por la intercesión

de su amor, que movió razones a la caridad, quizá por hacer la fiesta más de su agrado (la de la Flor) en su día cumbre—aniversario de su coronación—, cinco niños de Guadalupe que han gozado un mes vida buena «volviendo a sus casas con rosadas mejillas, vigor en sus cuerpos y alegría en sus corazones», como decíamos en proclama dirigida al pueblo el pasado año, explicando esta fiesta.

Visto este éxito indiscutible y consolador, ¿habrá quien crea posible que para este año se amenace con no celebrar los festejos del aniversario de la coronación de la Virgen, si se celebra el mismo día la fiesta sacrosanta de la Flor?

Que con ésta se deslucen aquellos, que se retraen forasteros a venir por los céntimos! que le cueste una flor. ¡Dios mío, Dios mío, con cuanto agrado véis Vos estas verdaderas caridades, y cuánto ufanan a Vuestra Amantísima Divina Madre, estos cultos purísimos del alma, que el sol aureola con sus rayos de fuego!

¡Madre de Guadalupe!, tus directores de la Guardia de Honor, van a festejarte con el gran pesar de privarte de la más bella joya de tu corona divina: la Caridad.

SANCHEZ HERRERO

L. Giraud

DENTISTA

Plaza Mayor, 1. Teléfono 177

Telesforo Díaz y Muñoz

APODERAMIENTO DE MUNICIPIOS

Apartado de Correos núm. 17

CACERES

Teléfono núm. 389

Instituto, número 6

Dodge-Graham-Paige

NEUMATICOS - La casa que más descuento hace

GRANDES EXISTENCIAS

Accesorios - Repuestos - Dodge - Chevrolet - Ford

Lo más nuevo en GRAMOLÁS, GRAMOFONOS y DISCOS

Antonio Plá Alvarez

General Ezponda, 8-10. CACERES. Teléfono 227.

Desde Torreorgaz

Pobre labrador!

A mi querido amigo, don Federico Calvo, que sabe tanto de estas tragedias y que tan hondamente las siente, con un fraternal abrazo.

Por la cinta de plata que une este pueblo con la capital, marchan lentos y crucientes varios carros de mulas. Y sobre el lomo pelado de la más noble y voluntaria, van sentados los carreros, jaleando cada cual a las suyas, que se estiran como galgos al subir la pendiente. Es una hilera de ocho o diez carros que marchan acompasados y lentos, llevando su seno repleto de sacos de trigo limpio. Son carros de labranza que llevan trigo al almacén. Los carreros son mozos de confianza de las casas de labor, y los hijos de los amos. Y lejos de caturrear, como es propio de carreros, van hoscos y recelosos, pensativos y tristes, como si presintieran el dolor de una tragedia.

De su boca no salen las duras expresiones, ni los recios vocablos, ni las indignas blasfemias, que son en ellos proverbiales.

Ni en el espacio resuena la alegre copla de «arre mullita torda...», ni el clásico y típico «macho, bo, bo». Sus gargantas van mudas. Y ni siquiera el látigo restalla brioso en el aire, ni cae jaleante sobre los pelados lomos de las mulas perezosas.

Es un lento caminar, pesado y triste, monótono y aburrido, el de esta hilera de carros que, por el camino de nieve del progreso, van a la capital.

Ni cascabeles ni esquilas, ni voces ni canturreo, ni paños ni restallidos, nada; sólo un sordo caminar dolorido y crugiente, llevan los carros de la mies dorada.

Y ¿por qué será así. Dios mío, si nada hay más alegre que una ristre de carros caminando sobre el lomo blanquecino de la enorme serpiente enroscada? ¡Ah! Es que los carreros saben toda la tragedia de aquellos sacos ubérrimos, de aquellas mieses doradas, de aquel trigo hermoso y limpio que va camino del encierro, en el lúgubre almacén.

Aquellos carros van cargados de sudores y fatigas, de penas y de quebrantos, de martirios y dolores, de tormentos y trabajos, sufridos por muchos hombres todo el año sin cesar.

Aquel trigo, aquellos sacos, han costado una fortuna, muchas noches de vigilia, muchos sudores del cuerpo, mucho calor, mucho frío, y caladuras sin cuento, y ahora... ahora lejos de servir para premiar tanto esfuerzo, van a enriquecer pa-

neras ajenas de quien ni manchó sus manos de lodo, ni su frente de sudor, ni su cuerpo de fatigas. Y por eso, los carreros van tristes, las mulas perezosas. ¡Ella también trabajaron aquel trigo que ahora llevan! ¡Y ellas también perderán de su ración una parte!

Por la puerta trasera del corral, sin que el ama ni el amo los viese, cargaron los mozos los carros. Ellos hubieran preferido no cargarlos, pero no había otro remedio. La renta estaba cumplida, y pagarla era preciso. De lo contrario, al año que viene, ni habría tierra, ni trabajo, ni pan. Las letras del abono, de la maquinaria agrícola, los pagos de labranza, de aperos, de mil demonios y diantres, se echaban encima, y no quedaba otro recurso que desocupar las trojes y hacer dinero.

Pero lo triste, es que aquellas rubias paneras valían un dínaral, un montón de miles de pesetas y con solo sacar las de casa y llevarlas al almacén, perdían de su valor una buena parte; la misma que importaba el abono, la maquinaria y los gastos de labranza. Y esto era lo cruel lo triste y lo doloroso. Por eso ni el ama, ni el amo, quisieron asomar a la puerta trasera del corral.

Lleváoslo todo, que no quede nada, ni siquiera un grano, había dicho el amo, mientras el ama escapaba a la alcoba limpiándose los ojos con la punta de su delantal. Era un llanto con mezcla de pena, de rabia y dolor.

Los carros llegaron a Cáceres, y a casa volvieron vacíos, tan tristes y lentos, carreros y mulas, como habían salido de aquí del lugar. Les hicieron la cuenta millóna, la que allí quisieron, porque el amo debía cierta cuenta y hubo que pagar. Y pagaron el trigo... callemos..., porque encima de hacer lo que hicieron..., debemos callar. Y pagaron la renta, y la trampa..., la trampa usuraria que el amo tenía... allí, yo no se.

Y de todo el dinero cobrado, no quedó ni lo justo para a todos pagar. Y volvieron los carros vacíos, sin sacos, ni trigo, ni dinero, ni...

Y ni el amo ni el ama preguntaron siquiera por ellos.

Javier

FOTOGRAFO

Casa especial en ampliaciones Venta de artículos fotográficos

TRABAJOS DE AFICIONADOS

Venta de marcos y molduras para fotografías
Aparatos KODAK a plazos AMPLIACIONES a plazos

KODAK - RIFA - PATHE BABY - ZEISS IKON
Alfonso XIII, número 12 — CACERES

para no sufrir más. Y quedaron las trojes vacías y las arcas sin perras, pero en cambio el trabajo, la lucha, la brega, el sudor y el martirio quedaban en pie. Todo lo demás, ¿qué importa? ¡Pobre labrador!

CLAUDIO CASARES SANGUINO

Al empezar nuestra campaña para la temporada de Invierno

Advertimos al público en general y especialmente a nuestra distinguida clientela, que seguiremos siendo el número uno, como siempre, presentando los artículos más nuevos y de más fantasía, propios de la temporada.

Recibidos ya: Terciopelos estampados en dibujos de gran moda. A diario presentando grandes novedades en felpas, gamuzas, lanas, pañetes y géneros especiales para abrigos entretiempos. Recuerde que esta es la

Casa de las Pellizas

En existencia ya desde 14 pesetas, todo lana. Abrigos. Trajes. Pantalones. Visite siempre

LA MUÑECA

ROSENDO CASO

ALFONSO XIII, 2—TELÉFONO 383

CACERES

AUNQUE ESTABA VERDE

Se lleva diez kilos de tabaco

En la casa cuartel de la guardia civil de Casas del Castañar, se presentó días pasados el vecino de aquella localidad, Ceferino Picado Simón, para denunciar que de una finca que posee, sembrada de tabaco, en el sitio llamado «Navamolino», de aquél término municipal, le habían sustraído diez kilogramos de tabaco verde, que valoraba en unas 20 pesetas.

Todas las gestiones que la benemérita ha practicado para averiguar quién pueda ser el autor del hurto, hasta la fecha no han dado el menor resultado satisfactorio.

Venta de la casa número 13 de la calle de Alfonso XIII. Para tratar en la farmacia de don Tomás de Sande.

Matadero Municipal

Reses sacrificadas para el consumo público:

C. Matas.—1 toro y 4 corderos.

B. Hernández.—1 toro.

C. Chapado.—1 ternera.

M. Pacheco.—1 ternera, 2 corderos y 1 cabra.

D. García.—4 corderos.

F. Herrero.—1 ternera y 2 corderos.

Cortés.—2 corderos y 1 chivo.

Rufo.—5 corderos.

M. Chapado.—2 cabras.

M. Chacón.—2 ovejas.

L. Santos.—2 corderos y 1 cabra.

T. Chacón.—2 ovejas.

Fragoso.—2 carneros.

Solana.—1 cordero.

Parra.—1 cabras y 1 chivo.

Francisco Martín Merchán

AGENTE DE NEGOCIOS

Moret, 9.

Cáceres.

CACERES

Movimiento de población

(DATOS RECOGIDOS EN OFICINA MUNICIPAL DE SANIDAD)

Mes de Septiembre

Desde el domingo 31 de Agosto al sábado 27 de Septiembre, ambos inclusive.

Semanas 36, 37, 38 y 39. Número de nacidos vivos, 36.

Número de nacidos muertos, 8.

Fallecidos por todas causas y todas edades, 37.

Fallecidos menores de un año, 11.

Fallecidos por enfermedades infecciosas:

Sarampión, 3.

Tuberculosis, 1.

Morbilidad por enfermedades infecciosas:

Difteria, 3.

Sarampión, 30.

Tuberculosis, 1.

Coqueluche, 2.

Tifoidea, 3.

Varioloides, 1.

Encefalitis letárgica, 1.

Tracoma, 1.

Divagaciones

Telefotía o transmisión de luz (imágenes)

La televisión (ver a distancia) no puede realizarse, por que la vista es de poco alcance y, además, los obstáculos ocultan los objetos casi siempre.

La transmisión de imágenes o colores es, en cambio, posible; es decir, que si una persona se mira a un espejo en Madrid, podemos ver aquí en otro espejo reproducida la imagen que se formó allí, en el primero.

Vamos a ver si podemos explicarnos sin figuras.

Cuando nos miramos a un espejo, la luz que nos ilumina se refleja en él, y al producirse las interferencias, aparece nuestra imagen. Parece como si la luz tomase los colores de nuestra cara y los llevase al espejo.

Debemos recordar, además: 1.º Que los colores son ondulaciones cuando se propagan por los alambres o en el espacio, y estas ondulaciones son colores cuando se reflejan en superficies. 2.º Que al pasar de una forma a otra y recíprocamente, porque el fenómeno es reversible. 3.º Que lo dicho es el fundamento de toda la teoría que vamos a desarrollar.

Supongamos que en una estación receptora de «radio» se conecta un conductor con la antena por uno de sus extremos, y con el hilo de tierra por el otro.

En este conductor vamos a intercalar dos cosas nada más: 1.º Un espejo cualquiera. 2.º Un circuito con pila y lámpara de seis voltios, como las de los automóviles.

En condiciones ordinarias nada ocurre de particular aunque funcione la «radio», la onda pasa por el espejo y lámpara, pasando a tierra sin producir ningún fenómeno apreciable.

Supongamos que estando funcionando la «radio» nos colocamos delante del espejo; los rayos de luz que nos alumbran, se reflejan en aquél y forman nuestras imágenes, según hemos dicho, pero además se propagan a lo largo del conductor, arrastrado por la ondulación que viene de la antena, pasando por la lámpara de la cual sale en forma de ondas también y se refleja en un segundo espejo, colocado fuera de línea, reproduciendo la imagen que se formó en el primero.

Este espejo hace el oficio de micrófono, y la lámpara es como el alta voz en el fenómeno acústico.

Hasta aquí el problema, pero hay algunos detalles que son defectos que hay que subsanar.

Cuando se reproduce la imagen en el segundo espejo, aparece también la imagen de la bombilla eléctrica, y para eliminarla se hace lo siguiente:

Se coloca dicha bombilla en un cono de cartón, cuya base sea de cristal, sirviendo para que la atraviesen los rayos de luz, y si este cristal se le alumbró por fuera del cono con otra luz más potente, o la luz solar, absorberá a la luz de la bombilla, fundándose en la teoría del fotómetro y desaparecerá, por consiguiente, la imagen de dicha bombilla.

Claro está que si colocamos el primer espejo en la emisora de Madrid, por ejemplo, en serie con el micrófono, y aquí, en la receptora, el segundo espejo frente a la lámpara eléctrica, percibiremos al mismo tiempo el cambio y la imagen del artista.

MARTÍN REGODON

Invento maravilloso

Es el Disco para gramófono, irrompible.

Es flexible. No se rompe. No se inflama. Pesa como una pluma. No exige cambio de aguja. Puede usarse centenares de veces. Su sonoridad es pura y voluminosa. Es indiscutiblemente LA MAXIMA PERFECCION.

Precio único, sin descuento alguno, 5'85 pesetas.

Depositorio: ALVAREZ (Óptico), Moret, 14, Cáceres

Se sirven recetas con cristales PUNKTAL ZEISS.

Taller de Joyería. Platería y Relojería.

MATADERO DE MADRID

Cotizaciones del día en el mercado de carnes

POR TELÉFONO

Madrid, 30 (5'16 tarde.)

La cotización oficial de hoy en el Matadero municipal de Madrid, ha sido la siguiente: Cebones, a 3.

Vacas, de 2'87 a 3'04.

Toros, de 3'02 a 3'11; promedio, 2'99.

Terneras: de Castilla, de primera, de 4'78 a 5; de segunda, de 4'43 a 4'65.

Idem de la Montaña y Asturias, de primera, de 3'91 a 3'95; de segunda, de 3'48 a 3'83.

Idem de Galicia: de 3'48 a 3'78.

Idem de la tierra: pequeñas, de 3 a 3'26.

Lanares: corderos, a 3'30.

Carneros, de 3'05 a 3'10.

Ovejas, a 3'65; promedio, 3'05.

Cerdos castellanos chatos, de 3'95 a 4'10.—Mencheta.

INGENIEROS AGRONOMOS

El 66 por 100 de los ingresados por el nuevo plan en junio han sido preparados en esta Academia. Pidan reglamentos a PIA-MONTE, 12, Madrid. Espléndido internado con todos los adelantos modernos.

ACADEMIA Gaspar Velázquez

Estampas parisinas El profesor oriental

Durante varios meses todos los periódicos de París dieron a la curiosidad, nunca satisfecha del público, uno de esos anuncios misteriosos que tan frecuentemente se ven en las páginas de los diarios. Decía: «Profesor oriental. Recetario de belleza infalible» Y las señas.

Muchas mujercitas fueron a visitarle. El profesor las recibía en un gabinete exóticamente decorado con tapices pintados de rojo y diminutos muebles de laca, procedentes de un Hotel de Ventas del extrarradio. Cobraba por cada consulta cincuenta francos.

Pero un día el profesor oriental se enamoró de una poetisa emigrante. La poetisa, cuando vió que aquello iba en serio, no tuvo inconveniente alguno en unir la suerte a la de él. Trasladó su baul al domicilio del amado y empezaron a trabajar juntos.

En París hay muchos extranjeros que se dedican a esta profesión. Por lo regular son doctores indios a los que la revolución provocada por Ghandi ha arrancado de sus hogares. Y como es natural al amparo de estos hombres de ciencia, de verdadera ciencia, viven los que sin saber nada han hecho del engaño su ideal y de la inocencia del público, su medio de vida.

El profesor de mi crónica pertenece a estos últimos. Es uno de los pocos tipos pintorescos que van quedando. Alto, elegante y simpaticísimo, no es nada difícil, dadas estas condiciones, que las mujeres, más que por perfeccionar su belleza, acudan a su despacho por tener el gusto de charlar con él unos momentos. El profesor recibe sonriente a todas, las introduce en su salón, y allí las despoja de algunos de los brillantes que las adornan.

La policía ha descubierto el truco. Una noche unos hombres vestidos de uniforme, llamaron a su puerta. El profesor, al verlos, quiso

huir. Inútil tentativa. En unión de su compañera—tan poetisa como el oriental—fué detenido y llevado a presencia del señor Prefecto del barrio, un viejecillo que sabía hacerse cargo de las cosas.

Ambos compinches declararon. La declaración no se ha hecho pública, no ha convenido que se haga. Figuraban en ella el nombre de muchas personas conocidas a las que el escándalo habría de perjudicar grandemente.

Pero mientras tanto el profesor y su compañera esperan la sentencia que les condene.

JORGE DEBLANC
París, Septiembre 1930.

Andrés Merás

Cirujano del Hospital provincial
CONSULTORIO DE CIRUGÍA GENERAL
GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS
Consultas a las 12. Canalejas 62
CACERES

Información militar

Orden de la Plaza

Regimiento Segovia

SERVICIO DE OFICIALES PARA MAÑANA

Cuartel: Capitán, don José Ledo Rodríguez.

Guardia: Teniente, don Florentino Garde García.

Imaginería: Teniente, don Luis Casares Mogollón.

Vigilancia: Teniente, don Jerónimo García Pérez.

COMIDA DE LA TROPA PARA EL MISMO DÍA

Desayuno: Café y bocadillo.

Primera comida: Sopa de pasta, cocido con carne y tocino; gazpacho y vino.

Segunda comida: Judías estofadas, pescado frito y vino.

PAPEL PARA ENVOLVER
se vende en la Administración de este periódico.

PRESTAMOS HIPOTECARIOS (SOBRE FINCAS RUSTICAS)

Intereses desde el 6 por 100 anual, según la bondad y titulación de las fincas que se hipotecan. Tiempo de cuatro a diez años.

Primeras hipotecas de particulares, aunque las fincas estén hipotecadas con antelación, daré forma para cancelarlas, sin ser a la vez de la nueva que se constituya.

El estudio de documentos y titulación, así como el viaje mío para dar detalles al peticionario, completamente gratuito, siempre que la cantidad en que se hipoteca exceda de cincuenta mil pesetas.

Llamar a vuestro domicilio o consultar por carta con el Agente de Préstamos

CLEMENTE A. GALLARDO
(Procurador y Corredor de Comercio Colegiado)

MÉRIDA (Badajoz)

Sandalias y Zapatillas

Alpargatas y Calzados
(VENTAS AL POR MAYOR Y MENOR)
EVARISTO MALAGA
CACERES

La casa más importante de Extremadura es estos artículos.

Las comunicaciones en Cáceres

HORARIO DE TRENES

LLEGADAS

Madrid (correo y rápido), 7'46 mañana.
Mérida (correo), 11'45 ídem.
Salamanca (correo), 2'15 tarde.
Madrid a Cáceres (mixto directo), 9 noche.
Portugal (correo), 10'56 ídem.
Lisboa (rápido), 1'20 mañana.
Mérida, tren número 1.764 (Mercancías con viajeros), 9'55.
Mérida, tren número 527, 20'40.

SALIDAS

Portugal (correo), 5'13 mañana.
Madrid (mixto directo), 6'15 ídem.
Mérida, tren número 753 (mensajerías), 8'10 mañana.
Enlaza con el rápido de Badajoz para Madrid, los martes, jueves y sábados.
Salamanca (correo) 1 tarde.
Mérida, tren número 713, (correo), 15.
Mérida, tren número 1.773 (Mercancías con viajeros), 19 30.
Madrid (correo), 9'15 noche.
Madrid (rápido), 11'15 ídem.

HORARIO DE AUTO MOVILES

SALIDAS

Correo Alcántara, 7 mañana.
Directo Trujillo, 8 ídem.
Correo Miajadas, 9'15 id.
Directo Arroyo, 1 tarde.
Directo Plasencia, 3 id.
Correo Trujillo, 4 id.
Directo Alcántara, 4 id.
Directo Miajadas, 4'30 id.
Directo Montánchez, 4'30 ídem.

LLEGADAS

Directo Miajadas, 9'45 horas.
Directo Arroyo, 9'50 id.
Directo Alcántara, 10 id.
Correo Trujillo, 11 id.
Directo Montánchez, 10'30 ídem.
Directo Plasencia, 11'30 ídem.
Correo Miajadas, 19 id.
Correo Alcántara, 19'45 ídem.

«DIARIO DEL EJERCITO» La hospitalización de los médicos y capellanes del Ejército

POR TELÉFONO

Madrid, 30 (5'40 t.)—El «Diario Oficial del Ministerio del Ejército», publica una disposición autorizando a los capitanes generales y jefes de territorio de Marruecos, para instalar una sala de oficiales, donde hospitalizar a los capellanes y médicos que se encuentren enfermos.—Mencheta.

NOTICIAS DE MALAGA

Aunque presenta mejor aspecto, sigue sin resolverse la huelga

POR TELÉFONO

Madrid, 30 (6 42 t.)—Nos dicen de Málaga, que sigue sin resolverse la huelga planteada en aquella población.

Parece ser que el conflicto presenta mejor aspecto, ya que han acudido a prestar servicio algunos «taxis», pero en número muy escaso.

El gobernador civil ha tenido noticias de que algunos patronos desean llegar a un término del conflicto y por ello les ha enviado una citación para reunirse con ellos mañana por la tarde en el Gobierno civil. Por esta misma causa les ha invitado a que acudan a sus puestos para prestar servicio, pues castigará con energía a quien pretenda impedirlo.

Ha sabido también el gobernador que en algunos centros obreros se laboraba por el mantenimiento de la huelga y por ello ha ordenado su clausura. También se muestra decidido a retirar el «carnet» a los conductores de «taxis» que no acudan a sus puntos respectivos, pues trata de solucionar el conflicto sin pérdida de momento.—Mencheta.

GUERRA FOTOGRAFICA

Alfonso XIII, 30, 2.º
CACERES

EN EJERCITO

El despacho del General Berenguer

POR TELÉFONO

Madrid, 30 (6 20 t.)—El Jefe del Gobierno general Berenguer despachó esta mañana en el Ministerio del Ejército con los subsecretarios de dicho departamento y de la Presidencia, general Godey y el señor Benítez de Lugo.

Luego recibió al Ministro de la Gobernación, general Marzo, con quien confirió extensamente.—Mencheta.

EN YUGOESLAVIA

Crisis política

Telegrafían de Belgrado, que el rey ha aceptado la dimisión del señor Kersek, ministro de Minas y Bosques.

El ministro dimisionario será reemplazado por el señor Douchan Gernetz.

Rutas de un viajero Nuevas viñetas españolas

Detengámonos en nuestro viaje. Son ya muchos meses de ruta, de andar de un sitio para otro, estudiando tipos y costumbres que luego trasladamos al papel. El viaje queda cortado. Madrid es el epílogo de las rutas.

Sentados en la terraza de un café cualquiera recordamos cuantos lugares han pasado—como en un kaleidoscopio gigantesco—ante nuestros ojos. Son primero los pueblecitos humildes, silenciosos, de Castilla, la férrea; los alegres y rientes de Andalucía y los paisajes esmeráldicos de la campiña celta. La película del pensamiento se bifurca. Sigue—unas veces—los caminos polvorientos del centro de España—y otras—las carreteras suaves—presas entre el encanto mágico de los viñedos—de Sevilla y Córdoba. Todo lo recordamos ahora bajo la melancolía del atardecer madrileño.

Esos pueblos...

Me preguntaba una señora la otra tarde:

—¿Usted habrá visto muchos pueblos?

—Muchos, señora—contesté orgulloso—. Acaso sea el español que conozca mejor España.

—Y esos pueblos...

—Esos pueblos, como usted los llama despectivamente, me han hecho conocer muchas cosas que antes ignoraba. Por eso siempre que...

—Perdón. No quise molestarle.

—No me he molestado. He querido únicamente demostrarle su engaño, el error en que vive con respecto a una cosa que tan bien debería conocer.

—¿Qué me importa a mí saber cómo es este pueblo o el otro? Bastante tengo con mis hijos.

—No obstante...

—Los viajes no nos resuelven nada.

Y al oírlo hablar he pensado que como primera viñeta de mi glosa no estaría mal dar a conocer este diálogo que tan bien retrata a la mayoría de los españoles.

Alrededores de Madrid

San Fernando del Jarama. Junto al río, varias mujercitas van preparando la merienda. Una de ellas se llega a mí.

—¿Tendría usted una cerilla?

Sus manos breves, bien cuidadas, se han tendido a coger lo pedido.

—Gracias.

San Fernando del Jarama es el único pueblo de la provincia de Madrid que visitan los madrileños. San Fernando de Jarama es la playa de moda de los que no pueden veranear.

Ofrenda

Señora, para usted que encuentra ridículos los viajes, está escrita esta Ruta. Recíbala.

Señorita, para usted que sentada a la orilla del Jarama sueña con un puerto de mar, fué escrita esta Ruta. Yo se la dedico en homenaje a su belleza.

JULIO ATENEO

Madrid, Septiembre 1930.

OLYMPIA PERFUMERIA Y NOVEDADES

FRANCISCO BURGOS

ALFONSO XIII, 27.—TELÉFONO 21

LAS RUTAS DEL AIRES

Goulettey Lolouette han llegado a Atenas

Telgrafían de Atenas, que los aviadores Goulette y Lolouette, que salieron de Rayak a las tres de la madrugada, aterrizaron en aquella capital, después de un vuelo sin contra tiempo.

Casa Castaño

Cerveza «El Agulla» en botella

Todos los días Mariscos

Moret, 7. — Teléfono, 197

CACERES

DE SAN SEBASTIAN

Un pacto entre los armadores y pescadores

POR TELÉFONO

Madrid, 30 (5 30 t.)—Anuncian de San Sebastián, que entre los pescadores y armadores de aquel puerto, se ha firmado un pacto para solucionar la huelga que habían planteado los primeros.

Con arreglo al mismo, esta mañana las embarcaciones salieron a la pesca.—Mencheta.

TARIFA DE ANUNCIOS EN

NUEVO DIA

Primera plana, cuerpo nueve, cincuenta céntimos la línea.

Octava plana, cuerpo veicuarenta céntimos la línea. Planas interiores, el mismo cuerpo de letra, veinticinco céntimos la línea.

De un trimestre en adelante se hacen descuentos del cinco, el diez y el quince por ciento, según el tiempo.

Estrados y togas

El día en la Audiencia

Señalamientos para mañana y pasado

SALA DE LO CRIMINAL

Causa procedente del Juzgado de Instrucción de Plazencia, seguida contra Julián, Marcelo, Eustasio, Leopoldo y Juan Vicente Vicente, Bernardino Domingo Garzón y Antonio Garzón Domingo que realizaron los siguientes hechos:

En la noche del 28 de Mayo de 1928, don Nemesio Collado García, alcalde accidental de Arroyo-Linos de la Vera, tuvo noticias de que los hermanos mencionados, estaban haciendo propaganda a favor de este último, como médico, en frente del que ya era titular del pueblo, a cuyo efecto iban visitando todas las casas del vecindario con peligro para la tranquilidad de este al dividirse en dos bandos y provisto de bastón insignia de su autoridad y acompañado de su alguacil Francisco Durán Mateos y un guardia municipal, se dirigió hacia el sitio la «Atalaya» donde al salir de una casa, requirió a los procesados Marcelo, Julián y Vicente y Antonio Garzón Domingo para que le acompañaran al Ayuntamiento a lo cual accedieron, al parecer, estos; pero el Julián que iba algo adelantado del grupo con el alcalde, agredió a este quitándole y rompiéndole el bastón y dándole una pedrada. En el acto al dirigirse el alguacil en defensa del alcalde, fué también agredido por Antonio Garzón, Marcelo y Eustasio, quienes le arrojaron al suelo, tratando de quitarle el sable, si bien sólo consiguieron apoderarse de la funda y acudieron al alboroto los otros dos procesados, y en vez de auxiliar a la autoridad, acometieron también a citando al alguacil a las voces de «matarle», «matarle»; el cual resultó con lesiones que curaron, sin defecto ni deformidad, a los seis días de asistencia médica. Al salir en defensa de Francisco Durán Mateos, su esposa Martina Sánchez, recibió una pedrada de Antonio Garzón, que le produjo lesiones que curaron también, sin defecto ni deformidad, a los seis días de asistencia facultativa.

Los relacionados hechos los califica el señor fiscal de un delito de atentado a la autoridad y solicita se imponga al procesado, Julián Vicente y Vicente, la pena de tres años de prisión y 1.000 pesetas de multa; a los otros cinco procesados, la de un año de igual pena y multa también de 1.000 pesetas, y por la falta, al pro-

cesado Antonio Garzón, a quince días del mismo arresto e indemnice además a Martina Sánchez en cantidad de 70 pesetas.

La parte acusadora está conforme con las penas impuestas a los procesados por el señor fiscal, siendo a cargo del letrado señor Pérez Córdoba, representándolo el procurador señor González.

El defensor de los procesados, señor Javato, solicita la absolución, representándolo el procurador señor Moro.

Corresponde la ponencia al magistrado señor Rodríguez.

Están citados para la celebración de la vista veinte testigos.

Secretaría del señor Ortiz.

SALA DE LO CIVIL

Pleito procedente del Juzgado de Primera instancia de Mérida seguido entre don Dionisio Salvados Paz, vecino de Badajoz, contra don García y don Luis Capote Acevedo, vecinos de Montijo; don José Montero de Espinosa y Sánchez Arjona, y don Diego, don Benito, doña Leonor, doña Engracia y doña Amalia Capote Acevedo, referente a juicios acumulados por auto de 12 de Enero de 1929, sobre declaración de deslinde y amojonamiento de servidumbre de paso de ganados a favor de la dehesa «Novillero de Chozas Blancas», cuya servidumbre afecta a participaciones de la dehesa «Perales de Arriba» y otros extremos.

Defienden a las partes los letrados señores Hermda y Jiménez Cierva, representándolas los procuradores señores Campillo y Caldera.

Corresponde la ponencia al magistrado señor Lizaur.

Secretaría del señor Repetto.

Sentencias

En causa procedente del Juzgado de Instrucción de Navalmoral de la Mata, se ha dictado sentencia condenando a Julio Manuel Cordero Fernández, como autor de un delito de lesiones graves, a la pena de un año de prisión, pago de costas y a que indemnice al lesionado en cantidad de 250 pesetas.

En causa del Juzgado de Hervás, igualmente se ha dictado sentencia condenando a Evarista Petra García Corrales, por un delito de lesiones, a la pena de un año de prisión, pago de costas e indemnice a María Gutiérrez Montero en cantidad de 750 pesetas.

NUEVO DIA se vende en Madrid en el kiosko de la calle de Alcalá, frente al Teatro Alkázar

LUIS INFANTE

Especialista en las enfermedades de GARGANTA, NARIZ Y OIDOS

(CONSULTA DE DIEZ A UNA Y DE CINCO A SEIS)

GRATUITA PARA LOS POBRES, DE CUATRO A CINCO,

LUNES, MIERCOLES Y JUEVES

Alfonso XIII, 7, 2.º

CACERES

Mundo conocido

LLEGARON:

De Zamora, el profesor de Caligrafía de este Instituto de Segunda Enseñanza, don Félix Gañán.

De Salamanca, con su esposa, el tenedor de libros de la Diputación provincial, don Clemente Martín Javato.

La cerveza preferida LA CRUZ DEL CAMPO

De Madrid, el depositario pagador de esta Delegación de Hacienda, don Baldomero Basanta.

De Salamanca, con su familia, el médico don Fernando Arribas.

SALIERON:

Para Villagarcía, los señores de Buhigas, hijos de don Evaristo Málaga.

EXAMENES:

Con gran lucimiento ha terminado el bachillerato universitario de Letras, el joven don Alejo Leal Osuna, hijo del abogado don Juan Leal.

Enhorabuena.

También terminó con lucimiento el bachillerato universitario de Letras, el niño Miguel Giménez Núñez, hijo de nuestro compañero en la Prensa, don Miguel Giménez Aguirre. Enhorabuena.

Sí, pero... la cerveza LA CRUZ DEL CAMPO es mejor

FALLECIMIENTOS:

En Málaga ha fallecido el farmacéutico don Joaquín Sobella Castel, tan conocido en Cáceres.

Reciba su familia nuestro sincero pésame.

POLITICA TURCA

Ha sido resuelta la crisis

Un despacho procedente de Ankara dice que ante la insistencia del «ghazi», ha aceptado Ismet baja la misión de formar nuevo Gobierno.

Este quedaría constituido ayer con algunos antiguos ministros y los de Economía, Obras públicas, Interior y Justicia, cuyas carteras serán desempeñadas por Mustafá Choral, Zakai, Esat bey y Yussuf Kemal bey.

INSTITUTO NACIONAL Mañana se celebrará la apertura del curso

Con la solemnidad acostumbrada, mañana se celebrará en nuestro Instituto Nacional de Segunda Enseñanza, la apertura del curso escolar de 1930 a 1931.

El acto, al que asistirán las autoridades, comenzará a las doce en punto de la mañana.

Agradecemos al director, don Antonio Silva, la atenta invitación que nos ha enviado para asistir al mismo.

Aurelio Torremocha

Cirujano-Dentista

Plaza de la Concepción, 27

Teléfono 273

Pida en sus consultas tarifa especial reducida. Dientes artificiales, 7'50 uno. Los mismos, oro todo, fijos, 25 pesetas uno. Reconstrucción de antiguos e inútiles aparatos en oro o caucho. Composturas en el día.

DEL MUNICIPIO

Un Padrón expuesto al público

Aprobado por la Comisión Municipal Permanente, el Padrón para la exacción de los derechos y tasas para el aprovechamiento especial de terrenos del común como son las aceras y andenes, para dar paso a carruajes desde el arroyo al interior de edificios y solares y acordado exponerlo al público para oír reclamaciones, se anuncia que durante el plazo de quince días hábiles que dará principio el de mañana, se encuentra a tal efecto en las oficinas de la Administración de Bienes Municipales.

Gran Café Viena

El establecimiento más concurrido de Cáceres, donde se sirve el selecto Café especialidad de la casa. Licores de las mejores marcas. APERITIVOS

Alfonso XIII, 16. - Teléfono, 174

Se sirve a domicilio

José Candela Magro

CÁCERES

ALMACENES DE COLONIALES, MADERAS, YESOS, CEMENTOS Y AZULEJOS

Fábrica de Mosáicos Hidráulico

Lo que dice la "Gaceta"

Las solicitudes para las vacantes de escuelas nacionales

Otras disposiciones

MADRID, 30 (5'20 t.)

(POR TELEFONO)

Ascensos

En el sumario de disposiciones que se insertan hoy en el diario oficial la «Gaceta», figuran las siguientes de principal interés general:

Licencia por enfermo

Concediendo un mes de licencia por enfermo a don Gonzalo Abrey Sáiz, jefe de Negociado de tercera clase de la Delegación de Hacienda de Cáceres.

Ascendiendo a contraalmirante de la Armada, a don Manuel García Díaz y nombrándole jefe del Estado Mayor de Cartagena.

Las vacantes en las escuelas nacionales

Reglamentando el curso de las solicitudes para cubrir las vacantes que existen en las escuelas nacionales.

ANTONIO LOPEZ ALVAREZ
PINTOR DECORADOR

Almacén de papeles pintados y decoración completa
EXPOSICION Y DESPACHO:

San Pedro, 13, y Parras, 31.-CACERES

PUBLICACIONES

«La Farsa»

«El séptimo cielo» es la obra que publica en su último número este popular semanario. Esta famosa comedia norteamericana, popularizada por el cine y que acaba de estrenarse en Madrid con gran éxito, será leída, sin duda, con singular interés.

En «El séptimo cielo», que ahora publica La Farsa, encontrará el lector las palabras llenas de emoción y dramático idilio de Diana y Chico que con apasionado interés ha seguido el público de todo el mundo en la pantalla.

«Mujeres Españolas»

Sumario del número 84, correspondiente al 28 de septiembre de 1930.

«De las maneras de hacer bien» (Editorial). «Mi madre» por María Enriqueta. «El cine y la literatura enfermiza» por el P. Delgado Capéans. «La Carta» (cuanto) por Amelia Pérez Noguera. «Mujeres, aves y flores» por Carlos Cristóbal Fernández de Córdoba. «La ignorancia de las leyes» por Francisca Bohigas. «Libros célebres. «Los novios». «Nueva orientación» por María Insa de Del Cerro. «Hispanoamericanismo útil» por Emma Calderón y de Gálvez. «Voces del campo». «Charlas» por Amparo C. de Aguerrebere. Información: «El ruinoso cas-

tillo de Lorca; Las fundaciones de los españoles en América» por Antonio de Salazar; «La catástrofe de Santo Domingo»; «Alicante ciudad de primer orden»; «En la tierra de los Abruzzos»; «Vuelta ciclista al País Vasco»; «Sao Paulo» por José Villalva Pinyana; «La biblioteca de nuestro Hogar Residencia para Señoritas»; «Galería de Mujeres Ilustre».—«La semana Política».—«Vida Social».—«La Casa» por Josefina.—«¿Por qué se dedicó usted al cine? (encuesta).—«Teatros» por José de la Cueva.—«Página infantil» por Federico Torres.—«Sección ferroviaria».—«Y el feminismo avanza...».—«Libros» por Emma de Yuste.—«Tiempo perdido» por T. A.—La extensa información gráfica es de mucha actualidad.

Casa Alvarez

Ex-Cocinero del Hotel Nieto
VIAJEROS Y ESTABLES
SE SIRVEN CUBIERTOS
DESDE CUATRO PTAS.

General Ezponda, 14, 2.º Izqda. -CACERES

Teléfono 312

DE LA ARGENTINA

El programa electoral del nuevo Gobierno

Despachos procedentes de Buenos Aires, dicen que el programa electoral del nuevo Gobierno preconiza la adhesión de la Argentina a la Sociedad de las Naciones.

También se declara favorable a la inamovilidad de los funcionarios.

Carpintería y Ebanistería

- de -

Santiago Porras

Sancti-Spiritu, número 14
CACERES

Crónica taurina

Las corridas de pueblo

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN MADRID)

Este título pudiera encajar maravillosamente en algunas corridas de toros y novilladas que se celebran con demasiada pompa; corridas de pueblo por su sabor, por su falta de interés, por la apatía de los toreros y por la mansedumbre del ganado.

Pero hoy nos vamos a referir al pueblo de verdad, a la plaza formada con cuatro tablas y un par de burladeros, rodeándolo después todo de falso andamiaje o antiestéticos carros donde la gente se almacena para presenciar el espectáculo.

Las capeas están de hecho suprimidas, pero en realidad se siguen celebrando en todos los pueblos. Lo que ha cambiado un poco es que antes no se presentaba profesional alguno del toreo en el ruedo, y ahora es obligatorio. Pero con contratar un par de muchachos principiantes, todo queda salvado.

Las capeas siguen celebrándose a pesar de su prohibición y esto demuestra lo arraigado que está el espectáculo en las gentes de pueblo. Creemos imposible de extirpar de momento, y por eso lo que debe hacerse es ir evolucionando. Bien está que se empiece por ver en el ruedo tres o cuatro muchachos torerillos, que si bien no están prácticos en la profesión, por lo menos evitan con su presencia muchas tragedias.

Ahora lo que hay que ir haciendo es apartar poco a poco la costumbre de estar la gente en el ruedo, subidos en falsos andamiajes o carros, de donde tan fácilmente resulta bajar al redondel.

Hay plazas en pueblos españoles que no les es posible hacerlo mejor y quizá esto tenga un poco de culpa. Pero hay otros pueblos de cierta categoría, que siendo gran aficionados a la fiesta de toros, y organizando carteles con matadores de primera categoría, sino matadores de toros, sí de novillos, con picadores, con gran lujo en la propaganda, y con una entrada más cara que en las plazas de primera categoría, presentan un aspecto de ruedo desconsolador.

Y esto sí que debe y puede evitarse. Cuando hay presupuesto para llevar figuras y hacer gastos grandes, es por que la afición de la localidad o pueblos cercanos responden. Y si es así, lo primero que debe hacerse es una plaza.

Por que se da el caso — y no queremos citar pueblos para que no se vea personalmente en nuestra actitud ni ganas de molestar a nadie — que en estos pueblos donde se observa el lujo de un gran presupuesto para llevar a los novilleros más caros, con picadores y músicas, que el ruedo lo hacen con cuatro tablas, y los andamiajes en condiciones de peligro evidente. A los que quieren presenciar la corrida se les exige de una a dos pesetas por «entrada a la plaza».

Y una vez dentro, se encuentran con que no pueden ver casi los toros, no siendo metidos bajo los andamios, por las rendijas que forman las vigas o palitros que forman barrera, y entre montones de gente que se apretuja por poder ver algo a pesar de haber pagado.

Y se se le ocurre subir a algún andamio, en muchos pueblos, ni aún pagando se puede, por pertenecer a determinado número de vecinos que pagando al Ayuntamiento un tanto por metro cuadrado, hacen su andamiaje para la familia. A lo sumo, volviendo a pagar y si el vecino quiere, se podrá ocupar al final del tablado y de pie, un pequeño trecho expuesto mil veces a caer por tanto agujero sobre el público que hay debajo.

Que esto es tan cierto como que nos tenemos que morir, no hay duda alguna. Arganda, un pueblo cerca de la Corte, y otros análogos tienen este sistema.

Y los andamios crujen constantemente en amenaza de ruina. Así ocurren tantas desgracias siempre que se celebran espectáculos de esta clase: por imprevisión. Y lo peor de todo es que el público paga más que viendo una corrida en Madrid.

¿Por qué no se obliga a que los alcaldes o las empresas pongan las plazas en condiciones mediante una sola entrada?

Aunque mejor sería, que no se permitieran corridas sin tener plaza cerrada, sobre todo en pueblos que económicamente pueden tenerla.

JUANITO PUYAZO

M. LUENGO DE URIBARRI

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LAS VIAS URINARIAS

HA TRASLADADO SU CLÍNICA A LA PLAZA DE SANTIAGO, NÚM. 5

Consulta de 12 a 2 y de 4 a 7.—Teléfono 309

CONSULTA ESPECIAL A HORAS EXTRAORDINARIAS

CABALLEROS:

Si queréis las camisas mejor confeccionadas y los dibujos más modernos y elegantes, visitad

Las Modas de París

Inmenso surtido en camisetas de verano de seda hilo y crepé santé, a precios como nadie
Alfonso X^{II}, número 12.—Teléfono 302

LESIONES Y AMENAZAS

El «Judas» y su hijo, en el Juzgado

La guardia civil de Jaraíz de la Vera, ha detenido a los vecinos de Garganta la Olla, Demetrio Sánchez y Sánchez, alias «Judas», de 49 años de edad y a su hijo Domingo Sánchez García, de 29, por amenazar de muerte y causar lesiones a los vecinos de Jaraíz, Felipe Hernández Pérez, de 25 años y a su hermano Tomás, de 19.

El hecho ocurrió como consecuencia de una discusión que sostuvieron cuando se encontraban en el sitio llamado «Cancho del Novillo», de la dehesa denominada «Los Cotos».

Los lesionados recibieron asistencia facultativa del médico de Pasarón, quien calificó las lesiones de pronóstico leve.

El «Judas» y su hijo quedaron a disposición de la autoridad judicial.

INFORMES Comerciales y PERSONALES en España y Extranjero, con absoluta RESERVA — CERTIFICADOS de PENALES, al día, TRES PESETAS.—Comisiones Generales.—Cumplimiento de EXHORTOS.—Compra-Venta de Fincas.—Hipoteca.—Casa fundada en 1908.—Director: Antonio Ordóñez.—Agente Colegiado.—Preciados, 64, Madrid.

Enseñanza Nacional
Información general de toda España

Escuelas vacantes

En la provincia de Teruel: Perales de Alfambra, unitaria para maestro, 570 habitantes, jubilación.

Subvenciones

Sindicato de Trabajadores en fábrica e industrias de Nuestra Señora de los Desamparados, de Vall de Uxó (Castellón de la Plana), 500 pesetas.

Círculo Mercantil e Indus

Registro civil

Hasta las cuatro de la tarde de hoy, se han hecho las inscripciones siguientes:

NACIMIENTOS:

Ninguno.

MATRIMONIOS:

Ninguno.

DEFUNCIONES:

Cayetano Congregado Polo, de 62 años; neumonía. Santa Polonia, 4.

Julia Escalera García, de 14 meses; gastro enteritis. Ceres, 10.

Casa Jurado

Seguimos vendiendo sin competencia en calidad y precios.

A más de los numerosos artículos que trabaja esta Casa, hemos recibido, a precios ENORMISIMAMENTE BAJOS los siguientes artículos:

Mantelerías, Juegos de cama, Bisutería, Bolsos, Carteras, Juegos de cristianar, Medias de seda, Calcetines caballero Paños marca «Non Plus Ultra» Perfumería, Jabones, Objetos de regalo, Flores artificiales, Abrigos de entretiempo, Suters, etc., etc.

Pida cuanto necesite, pues esta Casa trabaja más de cien artículos distintos.

Muy pronto empezaremos a recibir los últimos modelos de Sombreros y Abrigos para la presente temporada.

Seguimos regalando números para el sorteo del cuadro de Nuestra Señora de la Montaña. Ver pre los y convencerlos.

Plaza de la Concepción, número 1.—Teléfono 315

CASA JURADO

trial de Ubeda (Jaén), 500 pesetas.

Moblaje y material

1.025 mesas de madera bipersonales, que se encuentran en los almacenes del Ministerio de Instrucción pública a disposición de la Superioridad.

Excedencias

Doña María de la Natividad Vaya González, de Cernitas (Oviedo) y don Felipe Perez Lizondo, de Salavina (Cataluña).

Licencias

Doña María Julia Saurán y de Torner, de Totalán (Málaga) y don Constantino Escobar Rodríguez, de Alburquerque (Badajoz).

Vida provincial

Ceclavín al día

En plena feria. - Notas locales. - La animación. - Notas de la vida de sociedad. - Otras notas.

Ha comenzado la feria. Nos hallamos plenos de sus placeres y entusiasmados de sus diversiones. Hoy todo lo llena, lo inunda la feria, que llega a todas partes e invade todos los sitios de la villa. No hay, pues, cosa en el ambiente, quiera o no el periodista tiene que tratar de este suceso: de la feria.

Hablemos. Loada y bienvenida sea, dicho cortesmente, como creo corresponde. Y después del saludo de rúbrica sacaremos un pitillo, lo encenderemos y a conversar, y abailar, y a pasear, y a mirar, y a comer, y a beber, y a... gozar. Estamos en la feria. Quien se ha pasado un veranito sudando como cada hijo de vecino, con solo tres días de vacaciones en los baños del Tajo, tiene derecho a divertirse el día de San Miguel, que por eso es Patrón nuestro. Con que a no perder un instante.

Nos vamos acercando a la plaza, ruidos y más ruidos en confusión y envueltos en vahos de aceite frita y del olorillo a escabeche. Tiendas, muchas tiendas blancas, turrónes, dulces, peritos, nueces, y un sin fin de aperos de cacharros de lata, hierro, porcelana, madera, goma para abarcas, y qué se yo cuantas cosas más.

Somos espectadores de la plaza abarrotada, cuajada de trajinantes, de feriantes, de mujeres, de chiquillos, de jóvenes... demuchedumbre. La feria, es la feria, que bulliciosa, loca, febril, calenturienta, cruje, brama, voce inquieta y estrepitosa.

Y sobre todo ese marasmo, el periodista, el pobre periodista, que tan pronto se emociona, ríe, llora, etcétera, según contempla una moza guapa que pasa, un chico que juega, un padre que se enfada ante los sablazos de la familia... así es la feria, un cuadro más, una estampa más donde la humanidad vierte las múltiples contradicciones de risa y llanto, de dolor y placer, todo junto y en una pieza...

El pitillo, terminándose, lanza al aire su rizada melena de humo azul que asciende suavemente a la atmósfera, y la feria sigue, sigue

loca, febril, calenturienta, crugiendo, bramando, voceando, libre de toda pesadilla, como dominado el pueblo por una sola preocupación; a divertirse, jugar, jugarse tocan, por algo nos hallamos en plena feria...

La animación parece ser grande. La plaza y las calles a ella inmediata, contienen gran cantidad de público, notándose la presencia de numerosos forasteros.

En el rodeo se han verificado hasta mediodía pocas transacciones.

El ganado de cerda se cotiza a 25 pesetas arroba, y según nos han informado hay mayor número de cabezas de este ganado que en años anteriores.

De Cáceres, han llegado los estudiantes, don Pedro Santano y don Francisco Mirón.

Del mismo punto, el joyero don Vicente Pozas.

De la misma capital, el presbítero don Juan de Sande.

Aprobaron el examen de ingreso en el Instituto de Cáceres, los jóvenes don Leopoldo de Sande y don Miguel del Río.

Les enviamos nuestra enhorabuena.

Para esta noche hay organizados varios y estupendos bailes.

Y nada más, a divertirse como cada cual, y hasta mañana.—El Corresponsal.

Hoy, 29 Septiembre 1930

Tomás Martínez Lobo

MOLDURAS EN ESCAYOLA Y CEMENTO PARA FRIGERIOS E INTERIORES

Talleres: General Margallo, núm. 6-bajo CACERES

Fábrica de Muebles y Almacén de Maderas
MARCOS MARINO

CEMENTOS, YESOS, AZULEJOS, CANIZO CUARTOS DE BAÑO

Y toda clase de materiales de construcciones
Oficinas y Exposición
AVENIDA DE LUIS DE ARMINAN, 1
Fábrica y Almacén de Maderas.
CARRETERA DE MEDILLIN
TELÉFONOS: FABRICA 157 OFICINA 46
CACERES

Vida provincial

Valencia de Alcántara al día

Teatro Luis Rivera.
Función benéfica

Como ya tienen noticias nuestros lectores, el sábado, día 27, se celebró una velada de caridad en nuestro teatro, organizada por las señoras y señoritas de la Catequesis a beneficio de la miseria y de los pobres de Valencia.

El programa, desempeñado por niñas de la localidad, fué largo e interminable, y el público, aunque contento, salió hastiado y satisfecho en grado sumo del pesadísimo espectáculo.

El teatro no se llenó, y a ello contribuyó más principalmente el precio de las localidades. Y es que no quieren convencerse de que, aunque se trate de una obra de caridad, las cosas de los niños no pueden juzgarse ni pagarse como las de los mayores. Y lo mismo que el público tiene que guardar con ellos consideraciones, los que dirigen estos espectáculos, en sus precios, deben también tener consideraciones con el público. Esto fué lo que, sin duda alguna, contribuyó a que el local no se llenara por completo.

La función empezó a las siete, y terminó a las diez y media... ¡tres horas y media soportadas en un teatro de «guinol», que ya es bastante soportar!

Las niñas en su calidad de incipientes artistas, estuvieron bien en conjunto y al igual que entre los mayores hubo quien descoló de los demás. Las hay que estuvieron «muy bien», «bien» a secas y hasta solamente «regular».

Consecuentes con ellas (como es natural) en nuestra calidad de crítico y periodista, hemos de citarlas en conjunto para no herir en ninguna, su amor propio de «artistas», su tierno e infantil corazón; no queremos pues que en los primeros alabores del «arte» vean defraudadas sus ilusiones y... ¡quién sabe si las aspiraciones de algunas! de esto nada se puede decir. Por tal citaremos a todas en conjunto y así quedaran contentas con la labor del reportero.

Fueron los primeros aplausos de la tarde para Carmen Martínez Frago y la monísima Pilarín Peñaranda, que maravillosamente interpretaron el prólogo en verso de la fiesta, representando en él la Poesía y la Música.

Después la plzpireta Conchita Carballo, nos hizo el monólogo titulado «La buena ventura» y... ¡váyanse ustedes, señores, de Soleá la

gitana! ¡Vaya gracia, vaya picardía y vaya hechura cañí que puso en el desempeño del mismo! La saladísima Conchita, del barrio de la Macarena, parecía transplanteda al escenario del teatro; la ovación al terminar fué tan grande como justos fueron los aplausos.

El tercer número fué un coro interpretado por todas las «artistas» y titulado «Las Viejas», que también se aplaudió mucho.

El cuarto, el graciosísimo sainete en un acto «Villa-Tula», en cuyo reparto tomaron parte las niñas. Pilarín Peñaranda, Conchita Carballo, C. Martínez y Rafaelita Lostau.

De nuevo triunfaron la insuperable gracia y maestría de Conchita y la gran «vis» cómica de Pilarín, al interpretar soberbiamente el papel de la característica de la obra, con cuyo disfraz, andares y movimientos, estuvo acertadísima la diminuta doña Tula, cuya aparición en escena fué recibida con una salva de aplausos, los cuales no cesaron durante toda la interpretación de la obra, y en la que, al igual que sus compañeras, fueron grandemente aplaudidas las niñas C. Martínez y R. Lostau, por el buen desempeño de su cometido.

Siguió a éste el bonito coro de «Las espigadoras», de la «Rosa del azafrán», interpretado por «toda la Compañía». Luego un monólogo, por Titi Rajal, titulado «Lágrimas de madre», también fué muy aplaudido. A continuación el bonito diálogo «Celos», por C. Tomeno y E. Valverde. Después la bonita comedia en dos actos y en verso, titulada «Un premio a la caridad», en la que estuvieron maravillosamente todos los intérpretes, descolando en primer término las siguientes niñas y algunas ya «tobilleras», éstas y las otras fueron las siguientes: María Antonia Bohigas, N. Carballo, C. Martínez, P. Peñaranda, L. Ruiz, I. Rodríguez, T. Rajal, C. Tomeno, E. Valverde y R. Lostau, y por último se cantó el bonito y graciosísimo coro de la zarzuela «La Rosa del Azafrán», titulado «La casa del viudo», destacándose en él muy notablemente las señoritas (conste que no digo niñas) J. Valverde y María Antonia Bohigas, que fueron extensamente aplaudidas, hasta el extremo de tener que repetir varias veces el citado número.

En resumen: todo muy bien, muchos aplausos, mu-

Germán J. Manzano

Corredor de Comercio C. legiado

CACERES

Intervención en:

OPERACIONES de crédito. Pignoración de valores. Descuentos de letras. Préstamos. Operaciones en general con el Banco de España y otros establecimientos de la plaza.

COMPRA VENTA de valores del Estado, Acciones y Obligaciones de Sociedades o Empresas Mercantiles e Industriales. (Donde no hay Bolsa, los Corredores de Comercio actúan de Agentes y sus pólizas tienen la misma fuerza legal que las de aquéllos).

VENTA Cédulas Banco Hipotecario de España, con 4, 5, 50 y 6 por 100 de interés. Son al portador, estando garantizadas por primeras hipotecas sobre fincas de renta segura y fácil venta, con valor más del doble que representan las Cédulas. Además tienen la garantía del capital y reservas del Banco dicho. Constituyen excelente colocación ahorro e inversión capital particulares. Sociedades, Corporaciones, por equivalente máxima garantía y tranquilidad.

PRÉSTAMOS con primera hipoteca en el Banco Hipotecario de España, que los concede por plazos de cinco a cincuenta años, a interés de 5 75 por 100, con facultad de reembolsar, total o parcialmente, en todo momento lo que se adeude. Muy convenientes para la adquisición de fincas rústicas y urbanas, mejoras y reformas de las mismas. La amplitud de plazos y facilidades, permiten la amortización sin agobios ni apuros económicos.

PRÉSTAMOS especiales para la Construcción en poblaciones de importancia.

DETALLES Y GESTION RAPIDA

San Pedro, 2 y 14. Apartado de Correos, 2.

TELEFONO NUMERO 1

chos regalos y muchas felicitaciones, pero hubiera estado mucho mejor y hubiera asistido más público, si las localidades hubieran sido más económicas, y no hubiera resultado el espectáculo tan samamente pesado.

Desgraciado accidente
automovilista

El sábado, en la carretera de Cáceres a Valencia de Alcántara, ocurrió un desgraciado accidente automovilista, en el cual resultó herido de alguna consideración el vecino de Santiago de Carbajo, don Francisco Corchado. El suceso se produjo en la siguiente forma, según versión que circula por nuestra población.

El señor Corchado se dirigía solo en su automóvil, marca «Benjamín», matrícula de Badajoz, número 2.721; de San Vicente de Alcántara a Santiago de Carbajo y al llegar a la terminación del kilómetro 87, de la carretera de Cáceres a Valencia, en el sitio conocido por «Los Barreros», el conductor observó que en dirección contraria a él venían un carro y otro coche; pareció ser que, por no cruzar entre ambos vehículos, el citado conductor se orilló mucho a su mano derecha y, como consecuencia de ello, el coche rozó contra un árbol y perdiendo la estabilidad dió la vuelta de campana y cayó al fondo de la cuneta, quedando el vehículo con las cuatro ruedas al aire y su conductor apesado por las piernas bajo el mismo.

Entonces llegaba con su coche al lugar del accidente

el capitán de Carabineros de ésta, don Joaquín Cortés Aguilar, quien ayudado por otros campesinos y transeúntes, extrajo al herido de entre los restos del coche y lo condujo en el suyo a Valencia, donde inmediatamente recibió asistencia facultativa.

Según tenemos entendido (aunque ello no podemos decirlo con exactitud) el desgraciado señor Corchado, padece la fractura completa del fémur izquierdo en su parte media, una herida en la cabeza, otra en la cara, otra en la rodilla y contusiones y erosiones en varias partes del cuerpo.

Avisada la familia, ésta se trasladó a Valencia donde se encuentra al lado del herido, el cual, aunque su estado no es grave, no deja de ofrecer algún cuidado.

Lamentamos el accidente, y deseamos al señor Corchado una rápida y franca mejoría.

Viajeros

Procedente de Salamanca, Ciudad Rodrigo y otras poblaciones, il go nuestro querido amigo, el director de la Sucursal que el Banco del Oeste de España tiene establecida en ésta, don Fernando Gómez.

Se encuentra entre nosotros, nuestro particular amigo don Juan Francisco Chillón, viajante de la Casa Sobrino de Peñavillarejo, de Madrid. — El Corresponsal. 29 Septiembre 1930.

La vida y la moda

Las exposiciones de flores

(DE NUESTRA REDACCION EN MADRID)

Ha terminado la temporada veraniega. Hay que vivir en la Corte, Madrid, con todas sus alternativas de frío y calor, es más llevadera que cualquier población veraniega... terminado el mes de Septiembre.



Y cuando regresa uno a la capital de España, encuentra una población más encantadora, más frívola, más simpática. En Madrid, la gente trabaja, se divierte, ríe, llora... hay tiempo para todo y circunstancias para elegir lo que más le acomode.

Madrid es la población más variada y por ello todo el mundo encuentra aquí su acomodo; los listos, los torpes, los ricos, los pobres, los chicos y los grandes, tienen siempre en Madrid un hogar.

Falta sin embargo una cosa en la capital española: las exposiciones de flores. Se rinde poco culto a las flores y no es porque deje de querérselas como en cualquier otro sitio, sino porque no se presta ocasión para amarlas ya que casi no se las conoce.

De otras regiones españolas llegan a Madrid flores bonitas, pero no en abundancia para el número de habitantes que tiene.

¿Por qué no se practica el cultivo de las flores en los pueblos alrededor de la capital?

Porque el traerlas de lejos resulta caro. Y se convierte un manojo de flores en un artículo de lujo.

Nuestra coincidencia del regreso veraniego, con una exposición

de floricultura, ha resultado la mar de simpática. Más exposiciones de esta clase debiera haber, disponiendo del hermoso parque del Retiro. Esta clase de certámenes son siempre atractivos y dan una muestra de cultura a los pueblos. Madrid tiene esto un poco abandonado, y aprovechando la actual exposición, bien está hacerlo resaltar, no ya para los madrileños precisamente, sino para cuantos pueblos se encuentran en el mismo caso.

¿No son acaso las flores lo que más atrae al turismo a la hermosa región levantina?

¿No son esos claveles reventones lo que tanto admiran los extranjeros cuando desfilan por Andalucía?

¿Por qué no se presenta España entera como un jardín para que el ambiente se sature y el espíritu se eleve mostrándose optimista?

Las flores que parecen solo un simple adorno, influyen muchas veces en las costumbres, en la vida, en la disposición de ánimo para el trabajo, y hasta para el trato social de las gentes.

Las flores avivan el espíritu, elevan nuestros pensamientos, agradan nuestra sensibilidad...

Donde no haya huertas con flores, debe haber exposiciones de floricultura, porque todos los ciudadanos tienen derecho a recrearse ante la belleza. Y nada más bello en el mundo, que una flor...

Se van a lanzar al mercado lindos vestidos de lanilla fantasía, propios para el otoño, en color gris, con su cinturón y travilla, falda, conservando la línea recta pero algo acampanada, y algo más larga que la de costumbre. Las solapas largas y rectas. Adornos casi ninguno. Mucha sencillez, que en ello está precisamente la elegancia.

SOLEDAD CUEVAS

OPOSICIONES AL MAGISTERIO
PROXIMA CONVOCATORIA

Preparación completa por funcionarios del Cuerpo y licenciados. Pedir reglamentos y detalles a «El Progreso Escolar», Colegio de Segunda Enseñanza. Internos, medio pensionistas y externos. BACHILLERES ELEMENTAL Y UNIVERSITARIO. Grandes éxitos en todas las convocatorias. Incorporado al Instituto de Cáceres. Abierto todo el año.

NAVALMORAL DE LA MATA

La situación en Vigo

Ha fracasado por completo la huelga que para hoy tenían preparada los sindicalistas

Las precauciones tomadas por la policía, han resultado innecesarias. - Fué provocado el descarrilamiento del tranvía de Porrifio, pero no ocurrieron desgracias. - La policía recogió la primera edición de "El Pueblo Gallego"

MADRID, 30 (6'30 t.) (POR TELEFONO)

Recibimos noticias de Vigo, participándonos detalles de la situación de aquella población, en la que para hoy estaba planteada una huelga general.

Los organizadores del movimiento han sido elementos sindicalistas y la huelga ha fracasado por completo, pues han acudido al trabajo la mayoría de los obreros.

Tampoco se ha perturbado en absoluto la vida de la población y todos sus servicios funcionan normalmente.

El tranvía de Porrifio llegó esta mañana a Vigo con bastante retraso, pues algunos elementos partidarios de la huelga habían colocado piedras en la vía para provocar el descarrilamiento, como efectivamente consiguieron, pero afortunadamente, no hubo que lamentar desgracia alguna personal. El coche iba repleto de lecheras de Porrifio y de algunas otras aldeas inmediatas, con propósito de surtir a la población. Reparado el accidente, el tranvía continuó su marcha, llegando a Vigo con el retraso que dejamos señalado.

Concedoras de la huelga

que se preparaba, las autoridades habían adoptado serias precauciones, que han resultado innecesarias.

La primera edición del diario «El Pueblo Gallego», que sale de madrugada, fué recogida por la policía y la segunda, salió después de las nueve de la mañana, con grandes mutilaciones en la primera plana del periódico.

Clausura del Centro Sindicalista

Cumpliendo órdenes de las autoridades, hoy ha sido clausurado por la policía, el Centro Sindicalista de Vigo, siendo detenido su secretario, por haber publicado una hoja incitando a los obreros a acudir a la huelga general. - Mencheta.

DE ITALIA

La fiesta nacional de la vendimia

Telegrafían de Roma, que se ha celebrado con gran solemnidad la fiesta nacional de la uva, organizada por las instituciones Opera Nazionale Dopolabon y Opera Balilla.

Lea V. **NUEVO DIA**

De Economía Nacional

Resolución del expediente contra los profesores de las Escuelas de Ingenieros Industriales

MADRID, 30 (6'30 t.) (POR TELEFONO)

Al recibir hoy a los periodistas el ministro de Economía nacional, señor Rodríguez de Viguri, les manifestó que había firmado una Real orden resolviendo el expediente instruido con motivo de la separación de sus cargos de varios profesores de las Escuelas de Ingenieros industriales, por sanciones impuestas en Abril de 1929.

Como consecuencia de la resolución de dicho expediente se levantan aquellas sanciones y se reintegran di-

chos profesores a sus cargos en los puestos que deben ocupar en el escalafón.

Los Claustros de profesores de las tres escuelas de ingenieros industriales estudiarán el plan de reforma de la enseñanza y el Consejo Industrial lo someterá a la aprobación del Gobierno.

En el aludido expediente no se ha encontrado ningún hecho delictivo ni se ha comprobado que los profesores estuvieran en inteligencia con los alumnos como se había denunciado.

Almacenes TERIO

Ha recibido magnífica colección de Camisas, ULTIMA CREACION, para Caballeros, propias para la temporada veraniega.

Ofrece igualmente la mejor colección de Corbatas, Cinturones, Tirantes y Ligas.

Americanas y Pantalones Sport, de corte irreprochable.

SOMBREROS DE SEÑORA - PERFUMERIA - NOVEDADES
Plaza Mayor, 13 Teléfono 320

Mirando al campo

Consejos agrícolas

(DE NUESTRA REDACCION EN MADRID)

Hay una práctica agrícola que en otros países se efectúa mucho y que en España se va introduciendo, en especial entre los labradores que trillan con máquina y los que acaban pronto, y es, la de pasar por los ratrojos un escarificador, un arado trisurco a muy poca reja o una grada canadiense o cualquier otro aparato que arañe la tierra sin necesidad de profundizar la labor.

El objeto de esta operación es el de quebrantar la costra que las tierras tienen a la salida del verano para que las aguas que sigan de dicha época, penetren en ellas y profundicen, en vez de resbalar sobre la costra, y hacer charcos, con lo cual se ahueca la tierra y la pone en condiciones de recibir y almacenar las aguas posteriores; facilita también la alzada que se hace con menos trabajo por hallarse la tierra más suave y se levantan menos tabones.

Tiene también por objeto muy importante enterrar las malas semillas, para que con las primeras humedades germinen y nazcan las más de ellas y al hacer la labor de alzada, mueran todas las nacidas.

Esta práctica aumenta, pues, la cantidad de agua que la tierra debe almacenar para la cosecha próxima y es de toda necesidad cuando a alguna tierra se la piensa «sacar de hoja» por la facilidad que se le da de acumular humedad, que es lo que hace difícil el cultivo sin barbecho.

Además, por las muchas semillas que hacen germinar,

limpia muchísimo los campos y economiza bastante dinero en las escardas.

Claro es, que en pleno verano no es fácil a nuestros labradores darles labores, pero como cada día se emplean más los trillos de discos y las aventadoras y se abrevia la recolección, se pueden emplear unos días en esa labor antes de empezar el acarreo del abono, la siembra de centeno y en ello se hallará grande utilidad.

ANTONIO MONEDERO

Este número no ha sido visado por la censura

DESDE CADIZ

Han llegado 115 repatriados de la Isla de Santo Domingo

POR TELEFONO

Madrid, 30 (6 30 t.) - Comunican de Cádiz, que esta mañana ha entrado en aquel puerto el transatlántico «Marqués de Comillas», que trae a bordo 115 españoles repatriados de la Isla de Santo Domingo y que resultaron damnificados por la catástrofe que asoló a aquel país.

Desembarcaron 30 repatriados que han marchado a los pueblos donde se encuentran sus familias.

El resto del pasaje ha continuado hasta Barcelona.

Dicho barco realizará en breve un segundo viaje para traer a España el resto de la colonia, que ha quedado en la miseria a causa del ciclón. - Mencheta.

Información de Barcelona

Un formidable incendio ha destruido la fábrica de chocolates "Nelia"

Esta mañana llegó el príncipe de Asturias MADRID, 30 (6'33 t.) (POR TELEFONO)

Participan de Barcelona, que a bordo del crucero «Príncipe Alfonso» llegó esta mañana al puerto de la Ciudad Condal su alteza real el príncipe de Asturias, donde permanecerá tres o cuatro días.

Imediatamente de desembarcar, se trasladó al edificio de Capitanía general, donde cumplimentó al capitán general, infante don Carlos.

El príncipe se hospeda a bordo del buque en que ha llegado a Barcelona.

Formidable incendio

Esta mañana se declaró un violentísimo incendio en la fábrica de chocolates «Nelia».

El siniestro ha sido originado por la inflamación del combustible líquido de la maquinaria.

A pesar de la rapidez con que acudieron los parques de bomberos y los denodados trabajos que se hicieron para extinguir el fuego, éste adquirió tales proporciones desde los primeros momentos, que la fábrica quedó

completamente destruida por las llamas.

No se tienen noticias de que ocurriesen desgracias personales y las pérdidas se elevan a la importante cantidad de un millón de pesetas.

El jefe superior de Policía

Procedente de la Corte, esta mañana ha llegado a la Ciudad Condal, el jefe superior de Policía, general Mola, que se trasladó inmediatamente a cumplimentar al gobernador civil, con quien conferenció extensamente.

Después visitó el edificio de la Jefatura Superior de Policía, y permaneció durante largo rato hablando con el jefe de la misma. Se supone que de esta entrevista saldrá algo importante relativo a la organización de servicios y personal afecto a referida Jefatura. - Mencheta.

NUEVO DIA

Apartado de Correos núm. 35

NOTICIAS OFICIALES

Lo que dice el ministro de la Gobernación, de los conflictos sociales

Asistirá al Congreso municipalista que se celebrará en Valencia MADRID, 30 (6'40 t.) (POR TELEFONO)

A la hora acostumbrada, esta tarde acudieron los periodistas que hacen información diaria en el Ministerio de la Gobernación, al despacho oficial del ministro, general Marzo.

Recibidos por éste, desmintió que fuese cierta la declaración del estado de guerra en Santiago de Compostela, diciéndoles además la situación en que se encontraban las demás poblaciones de Galicia, en las que hay conflictos sociales por resolver. Dijo el ministro que en La Coruña había ya cesado la huelga, que en Pontevedra continuaba en estado pacífico y que en Vigo únicamente seguía sin acudir al trabajo un sector de obreros. También participó que en Túr la huelga era pacífica.

El ministro anunció a

los representantes de la Prensa que, en compañía del director de Administración local, asistiría a la sesión de apertura del Congreso municipalista que se celebrará en breve en Valencia, en cuya capital permanecería muy escaso tiempo, porque, dijo, como buen capitán de barco, sé que siempre se debe estar en el puente y mi puente está en Madrid.

- Pero ahora hay tranquilidad - advirtió un periodista.

A lo que contestó el general Marzo: - Sí, pero mi puesto está en Madrid.

Por último, el ministro les dijo que era probable que el jefe del Gobierno, general Berenguer, asistiese a la clausura del Congreso municipalista de Valencia.